

司法警察局薛仲明局長致辭 Discurso do Director da Polícia Judiciária



本局每年都會舉行司法警察日，藉此總結過去一年的工作情況，認真檢視各項執法措施的成效，審慎評估未來治安形勢，周詳部署謀劃；同時對過去一年具有傑出表現的人員和團隊作出嘉獎，激發士氣，鼓勵進取，使全局團結一致，為建設安全城市作出更有力承擔。

過去一年，在保安司黃少澤司長閣下和上級機關的領導下，本局以主動警務、社區警務、公關警務三個並行警務理念為工作綱領，各項執法計劃得以落實、有序開展，開始探索應用大數據執法的嶄新模式；同時，有賴社會各界、傳媒朋友和市民大眾配合和監督，本局預防和打擊犯罪的工作成效持續提升。

在上級的信任和支持下，過去一年本局參與特區政府和上級機關主辦的多項重要工作，獲得寶貴經驗。今年4月，參與由特區政府與中聯辦聯合主辦、本澳首個“國家安全教育展”，展覽獲得廣泛支持，強化了全社會的國家安全意識，局內人員亦獲益良多，為日後持續開展國家安全宣傳教育工作起到促進作用；去年12月至今年1月，協助《網絡安全法》公開諮詢相關工作，為構建本澳網絡安全體系、發展智慧城市貢獻出力。去年8月“天鴿”襲澳，前線同事堅守崗位，義工隊伍竭力支援，發揚警隊執法為民的精神。

貫徹主動警務 高效打擊犯罪

2017年6月至2018年5月期間，本局開立的案件共13,034宗，同比增加3%，其中刑事專案調查為5,401宗，同比相若。同期本局完成案件共13,714宗，同比上升15%。兇殺、綁架、嚴重傷人等嚴重暴力犯罪維持零案發或低案發，顯示本澳治安依然穩定。本局高效偵查嚴重罪案以保障社會安寧和居民安全，縱火案同比增加一成，超過六成已經偵破；年內亦速破多宗搶劫案，包括今年1月發生的籌碼搶劫案與3月發生的錶飾舖搶劫案，盡全力保障居民的財產安全。黑社會案件錄得一宗，屬自稱黑社會案，未顯示黑社會情況有所變化；犯罪集團則有35宗，同比下降約一成，涉及高利貸、詐騙、協助偷渡、偽基站等類型。

鑑於毒品犯罪對社會危害深遠，本局一貫嚴加打擊，過去一年毒品犯罪案件宗數及涉案人數皆同比減少，顯示警方有效應用“禁毒法”的新規定，對毒品犯罪起到一定阻嚇力。然而，本局從不掉以輕心，不斷強化緝毒能力，去年9月，毒品罪案調查處望廈分站啟用，加快本局應對在鄰近區份或新通關口岸發生的毒品案件的效率；氹仔客運碼頭X光人體掃描機於去年底投入運作，今年內亦會在港珠澳大橋澳門口岸裝設。同時，本局強化情報蒐集能

力，應對毒品犯罪隱蔽化、販運方式多樣化的新局面，去年9月接連在澳門國際機場偵破兩宗跨境運毒案，檢獲逾千萬元可卡因；今年5月與內地執法部門和澳門海關聯手偵破利用包裹迂迴販運新型毒品“恰特草”的案件，在偵查新型毒品犯罪方面取得明顯成效；持續與香港警方合作，多次偵破港人來澳販毒案件，這些案例顯示了本局促進區域警務合作、貫徹情報主導導刑偵的實質成果。

經過本局近年對博彩犯罪的嚴密佈控，相關犯罪升幅漸趨收窄，過去一年案件同比減少，移送檢察院之嫌犯人數則增加，執法工作取得了理想成效。綜合分析，雖然博彩犯罪並未對社區治安構成威脅，但本局時刻警惕，高效打擊，貫徹情報主導理念，上月偵破歷來最大宗高利貸犯罪集團案，拘捕113人；去年7月，搗破假冒貴賓廳，拘捕19人。娛樂場內，本局與博企建立更緊密的溝通合作，加強巡查，多次當場緝獲高利貸犯罪份子；娛樂場外，強化社區警務協作，偵破多個以住宅單位作為掩飾的高利貸禁錮集團，警民合力阻遏犯罪侵入社區。本局強力應對“換錢黨”衍生的搶劫案，調整部署並在上級協調下展開連串大型巡查，成效顯著。

港珠澳大橋即將通車，本澳積極參與粵港澳大灣區的發展，區域加速融合，一方面帶來無限機遇，但無可避免對治安工作構成挑戰。本局在上級的領導以及中聯辦有關單位的協調下，深化與鄰近地區警務部門的合作機制和情報互通，警警聯手打擊跨境犯罪，過去一年採取多次聯合行動，偵破涉及高利貸、搶劫、偷渡、毒品、詐騙等案件，為未來建立更深入合作創造有利條件。

另外，本局積極配合由保安司倡導建立的“反偷渡工作聯防機制”，與其他執法部門共同打擊偷渡活動。去年9月，與澳門海關合力偵破首宗利用漁船運載人蛇的案件；今年5月，與澳門海關、內地警方聯手搗破協助越南人偷渡來澳的跨境犯罪集團；年內亦多次與海關合作緝獲協助偷渡人士及非法入境者。聯防機制使犯罪者增加違法成本，有效遏制偷渡活動，截斷非法入境路線，消除治安隱患，成效突出。

電話詐騙是過去一年增幅較為顯著的犯



罪。本局密切關注騙徒手法的演變，採取更為主動的社區警務策略，普遍市民防罪意識經已提高。資料顯示年青一代較易墮入詐騙陷阱，本局多次走進校園宣揚防罪。本局近月多次聯同金融管理局突擊搜查涉嫌協助詐騙集團轉移贓款的店舖，竭力堵截不法份子收取騙款的管道。除電話詐騙外，騙徒詭計層出不窮，其中亦有以投資新興科技為幌子，本局會因應詐騙犯罪新動向而適時採取應對措施。

國家安全關乎市民福祉，維護國安全民有責，本局不僅協力推動國家安全宣傳教育工作，亦密切配合《維護國家安全法》配套法規的制定和出台作相應部署。在維護地區安全方面，本局情報機制行之有效且不斷完善，反恐部門籌建工作有序進行，因應本澳對外開放程度逐步提高，本局對恐怖主義和地區安全威脅依然保持高度警戒。此外，今年1月本局參與由警察總局統籌指揮的“捕狼”娛樂場突發事件聯合演練；5月舉行兇殺案犯罪現場勘查演練，測試部門在突發事件發生時的綜合應變能力，同時檢視局方推進科技強警的實際成果；6月舉行危機談判演習；通過定期參與或舉行演習，致力提高局方應急水平。

近年，大數據、雲計算、人工智能等高新科技發展成熟，用得其所，將為社會發展和公共安全治理帶來重大突破。本局配合保安司啟動應用大數據執法的施政計劃，已着手開展前期研究，協助上級構建本澳適用的智慧警務系統。然而，科技是一把“兩刃劍”，惡意網絡攻擊、犯罪高科技化對居民財產和生活的威脅不容忽視，故此

保安當局多管齊下作出應對。《網絡安全法》已完成公開諮詢，本局正籌設網絡安全部門，並積極研究先進電腦法證技術，增強執法能力；本局將協助特區政府進行《通訊截取及保障法律制度》公開諮詢，聽取各界意見，使法律規定能與時並進、越趨完善，執法部門能採取必要手段以打擊利用新型通訊科技實施的特定、嚴重犯罪。

深化社區警務 注重防罪培育

本局實踐保安司提倡的“三個警務理念”，加強與社團和居民的直接互動，令執法工作更“接地氣”，解決居民憂慮，回應居民訴求。本局通過深入社會、切合所需的內容，輔以互動多元的手法，使防罪訊息能深入民心；今年更為重視犯罪預警，得知新型犯罪手法出現，立即評估情況，通知大眾提防；籌備已久的“防盜設施展覽室”在去年底啟用，陸續開放予社團和市民參觀，有助提高防盜意識和能力。過去一年本局持續拜會社團，共商防罪；各項社區警務計劃有效落實，居民的參與更為深入，主動提供線索協助局方偵查罪案；今年起，學校派員與本局一同巡察校園周邊，宣揚防罪，更見警民合力的成果。

青少年是社會未來的主人翁，開展青少年防罪教育是為未來社會的長治久安做好準備。首屆“社區安全青年領袖計劃”在今月啟動，而“滅罪小先鋒種子計劃”的活動內容亦越趨多元化，月初本局組織了上述計劃的學員到深圳參加首屆大灣區青少年制服團隊交流營，增進友誼，深化合作；年初本局完成青少年違法行為的專業研究並與教育界分享部份研究成果和聽取意見；3月本局響應特區政府青年政策舉行了一次學生與官員真情對話活動。未來本局將堅守在青少年防罪工作上的責任，務求為下一代創造更完善的治安環境。

推進公關警務 完善管理制度

本局持續推進公關警務，及時將工作情況和案件訊息上載網頁，善用各社交平台發佈工作動態，近年增加新媒體專頁上的直播次數，施政透明度不斷提高。本局重視警記合作，致力完善新聞發佈制度，培養更多新聞發言人，銳意提高

人員公關水平，促進發放資訊效率。本局參與由保安司統籌製作的《警民同心》，節目啟播三年間，市民對保安當局工作的認識日增，是警務工作順利開展的主因之一。

本局對轄下人員的職業道德和紀律操守有嚴格要求，對損害法紀、違背道德之事絕不姑息、決不容忍、嚴肅處理，以敢於面對、勇於解決的態度，堅決捍衛警隊的廉潔公正。本局持續完善內部監督機制，配以科技手段加強管理；要求主管人員督促下屬恪守法律，盡責履職；在入職和晉升課程特設學科，提高人員廉潔和道德水平，確保警隊清廉正直、專業實幹。

在嚴格管理人員紀律的同時，本局遵循“以人為本”的施政方針，落實“以警為本”，管理剛柔並濟，提倡彼此溝通、諒解、尊重，凝聚鬥志，團結士氣。同時熱心推動警隊文化，鼓勵人員交流警學，充實知識；組織員工參加各類文康活動和比賽，一可展現才華，二可舒緩壓力，三可豐富警隊形象。

各位領導、各位來賓、各位同事，過去一年本局工作繼往開來、傳承深化，有賴特區政府、上級領導、立法和司法機關的信任和支持，以及內地、香港警務機關和本澳其他部門的合作，加上社會各界、傳媒朋友和市民大眾的配合，執法工作方能順利開展和取得顯著成果。藉着今天的司警日活動，本人謹向上級領導、相關部門、社會各界和傳媒朋友衷心致謝，並向各位恪守本份、執法為民的同事致敬。

經保安司司長閣下批准，本局在今天的嘉獎儀式上，向過去一年在不同崗位上表現卓越的11位同事頒發卓越功績獎，向111位同事頒發個人嘉獎，向六個工作團隊和四個偵查集體頒發集體嘉獎，期望獲獎同事和團隊不忘初衷、精益求精、繼續進步。

各位，澳門特區正積極融入國家發展大局，努力實現五年發展規劃的目標，逐步建設智慧城市和安全城市，在機遇與挑戰並存的未來，本局將時刻抱持居安思危的態度，發揮開發智慧警務、促進區域協作的優勢，妥善管控各類治安風險，全力打擊罪惡，致力推行善治，實現警民同心，為本澳繁榮穩定、市民安居樂業不懈奮鬥。